

МАСЛЕНИЦА 2016

ПРЕЗЕНТАЦИЮ ПОДГОТОВИЛ УЧЕНИК 6В КЛАССА ОСИПОВ
ДАНИЛА.

МАСЛЕНИЦА ЧТО ЭТО ТАКОЕ?

- славянский традиционный праздник, отмечаемый в течение недели (иногда трёх дней) перед Великим постом, сохранивший в своей обрядности ряд элементов славянской мифологии. В народном календаре восточных славян праздник маркирует границу зимы и весны, а также Мясоеда и Великого поста^[1]. Аналог Карнавала в европейских странах.

ДАТА МАСЛЕНИЦЫ

- Дата Масленицы меняется каждый год в зависимости от даты празднования [Пасхи](#). Главные традиционные атрибуты народного празднования Масленицы — [чучело](#) Масленицы, забавы, катание на санях, [гулянья](#), у русских — обязательно [блины](#) и лепёшки, у украинцев и белорусов — вареники, сырники и [колодка](#).



МАСЛЕНИЧНАЯ НЕДЕЛЯ



ПОНЕДЕЛЬНИК

- Начало Узкой Масленицы. Утром свёкор со свекровью отправляли невестку на день к отцу и матери, вечером сами приходили к сватам в гости. Обговаривались время и место гуляний, определялся состав гостей. К этому дню достраивались снежные горы, качели, балаганы. Начинали печь блины. Первый блин отдавался малоимущим на помин усопших. В понедельник из соломы, старой одежды и других подручных материалов сооружалось чучело Масленицы, которое насаживали на кол и возили в санях по улицам. В селе Камызино Красненского района Белгородской области всю неделю водили по селу корову в лаптях^[29].



ВТОРНИК

- В этот день происходили смотрины невест. Все масленичные обряды, по сути, сводились к сватовству, для того, чтобы после Великого поста, на Красную горку, сыграть свадьбу. С утра молодые люди приглашались кататься с гор, поесть блинов. Звали родных и знакомых. Для зазывания Масленицы произносили слова: «У нас горы снежные готовы и блины напечены — просим жаловать!»^[30].



СРЕДА

- В этот день зять приходил к тёще на блины, которые она сама готовила. В этот день тёща демонстрировала расположение мужу своей дочери. Кроме зятя тёща приглашала и других гостей^[32].



ЧЕТВЕРГ

- С этого дня начиналась Широкая Масленица, хозяйственные работы прекращались, празднования разворачивались во всю ширь. Народ предавался всевозможным потехам, устраивались катания на лошадях, кулачные бои^[36], различные соревнования, которые завершались шумными пирушками. Главное действие в четверг — штурм и дальнейший захват снежного городка^[37]. Смысл широкого четверга, как и всей Масленицы — выплеск накопившейся за зиму негативной энергии и разрешение различных конфликтов между людьми



ПЯТНИЦА

- В этот день с ответным визитом тёща приходила в гости к зятю. Блины в этот день пекла дочь — жена зятя. Тёща приходила в гости со своими родственниками и подругами. Зять должен был продемонстрировать своё расположение к тёще и её близким^[43].



СУББОТА

- Молодые невестки приглашали в гости к себе золовок и других родственников мужа. Если золовка не была замужем, то невестка приглашала своих незамужних подруг, если сестры мужа уже были замужние, то невестка звала свою замужнюю родню. Невестка должна была подарить золовке какой-нибудь подарок

ВОСКРЕСЕНИЕ

- Кульминация всей масленичной недели. В воскресенье происходило заговенье перед началом Великого поста. Все близкие люди просили друг у друга прощения за все причинённые за год неприятности и обиды. Вечером в Прощёное воскресенье поминали усопших^[44], ходили на кладбище прощаться с своими родственниками^[50]. В этот день ходили в баню. Остатки праздничной еды сжигали, посуду тщательно мыли. В конце праздника торжественно сжигали чучело Масленицы^[51], полученный пепел рассыпали по полям^[46].
- В Костромской губернии в воскресенье организуется «обоз»: «верховая поездка из наряженных мужчин, с соломенными колпаками на головах». Вечером ряженые выезжают за город и сжигают там свои колпаки — «сжигают Масленицу». А в деревнях вечером, взяв по пучку соломы, складывают в одну кучу и зажигают — «сжигают соломенного мужика»^[4]



ПРОВОДЫ МАСЛЕНИЦЫ



- В последний день масленичной недели происходил ритуал проводов Масленицы, который в разных губерниях России заключался как в сожжении чучела Масленицы ([Зимы-Мораны](#)^[55]), так и в его символических похоронах^[56]. Сожжение чучела было традиционно для северных, центральных и поволжских губерний. Чучело Масленицы везли участники масленичного поезда (иногда в нём насчитывалось несколько сот лошадей). В костёр с горящим чучелом бросали традиционную поминальную пищу (блинчики, яйца, лепёшки). В [Поволжье](#), в частности в [Татарстане](#), также существует традиция бросания в костёр специальных масленичных кукол, с которыми уходили все невзгоды

СУЩНОСТЬ ОБРЯДОВ ПРАЗДНОВАНИЯ



- Олицетворением праздника выступает чучело Масленицы, что является отголоском архаичного умирающего и воскресающего божества. Чучело Масленицы представлялось, по мнению В. Я. Проппа, средоточием плодородия и плодовитости, и ритуалы его проводов должны были сообщить это плодородие земле: как известно, пепел от чучела, или само растерзанное чучело, раскидывали по полям^[8].

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!!!

- Так же эту презентацию я выложу в свою группу вконтакте.
- <https://vk.com/windows10ruq> - все о windows 10 .
- Создатель презентации и группы Данила Осипов.

